







### बिसरा चूल्हा बिसरे स्वाद: अवध के व्यंजन हर घर की जरूरत पुस्तक समीक्षा

लखनऊ। आज के टेक्नोलॉजी आधारित परिवेश में ग्रामीण स्वरूप में भी स्वामाविक रूप से बदलाव आया है। घर घर में रेंड्रॉयड फोन और इंटरनेट पहुंच चुका है। आधुनिकता की अंधी दौड़ में हम अपनी परम्परागत पहचान खो रहे हैं। लुप्तप्राय चीजों को संजोने की जिम्मेदारी से हम विरत होंगे तो गावी पीढ़ी अनभिज्ञता की शिकार हो सकती है। पुस्तक 'बिसरा चूल्हा बिसरे स्वाद' अवध के व्यंजन की लेखिका ने बहुत ही आवश्यक संज्ञकेत का चयन किया है। यह पुस्तक आधी आबादी के लिए सम्पूर्ण एक बेहतरीन पाठ्य और ग्राह्य सामग्री से परिपूर्ण पुस्तक है। जो पहले दादी, चाची, माताएं बेटियों को सिखाती थी आज उसका अभाव है। वर्तमान में जरूरी है कि लुप्तप्राय लोक व्यंजनों को लिपिबद्ध करके गृहणियों को उपलब्ध कराया जायें, इस जिम्मेदारी को लेखिका उर्मिला सिंह ने बड़े करीने से सजाकर लिपिबद्ध किया है। यह बड़ा सराहनीय प्रयास है जो उम्मीद है सबकी पसंद होगा। लोक व्यंजन केवल भोजन मात्र नहीं है, ई में लोक संस्कृति का समावेश है। परोसी गई थाली से पारिवारिक, सामाजिक, आर्थिक हालात खुद ब खुद सामने आ जाते हैं। जिन जिन अनाजों को हम मूलते जा रहे हैं, लेखिका ने उनकी याद ताजा कर दी है। पुस्तक 'बिसरा चूल्हा बिसरे स्वाद' अवध के लोक व्यंजन हर घर के किचन तक पहुँचनी चाहिए। चूल्हे को हम भूल गए हैं, जो विस्मृत करने लायक नहीं है।

### भारतीय ब्राह्मण एकता फाउंडेशन की बैठक सम्पन्न

लखनऊ। आज श्री राम यज्ञ भवन निकट मुईयन देवी मंदिर, 60 फिट रोड जानकीपुरम लखनऊ में भारतीय ब्राह्मण एकता फाउंडेशन की बैठक सम्पन्न हुई। उक्त बैठक प्रारंभ होने से पूर्व फाउंडेशन के राष्ट्रीय अध्यक्ष डॉ० जानकी शरण शुक्ल, राष्ट्रीय महासचिव बी.एन. मिश्र, मुख्य संरक्षक विकास पाण्डेय, संरक्षक राम भवन मिश्र, अंजनी कुमार पाण्डेय, पंकज तिवारी, राष्ट्रीय कोषाध्यक्ष अनुराग कुमार शुकला, प्रदेश अध्यक्ष अरविंद मिश्र, प्रदेश सचिव राम तिवारी, शिवाकांत द्विवेदी, उमा मिश्रा, जया पाण्डेय, अर्चना मिश्रा के अतिरिक्त उपस्थित सभी गणमान्य विप्र बंधुओं द्वारा 'भगवान परशुराम जी' की प्रतिमा पर माल्यार्पण पुष्प अर्पित कर आशीर्वाद प्राप्त और दीप प्रज्वलित किया गया। बैठक राष्ट्रीय अध्यक्ष डॉ० जानकी शरण शुक्ल की अध्यक्षता में प्रारम्भ हुई जिसका संचालन संरक्षक श्री अंजनी कुमार पाण्डेय ने किया। बैठक में उपस्थित सभी विप्र बंधुओं को माल्यार्पण कर सम्मानित किया गया। तत्पश्चात उपस्थित संरक्षक मंडल, पदाधिकारियों एवं सभी लोगों द्वारा ब्राह्मण हितों के सम्बंध में अपने अपने विचारधसुझाव दिये गये। मुख्य संरक्षक विकास पाण्डेय, राष्ट्रीय अध्यक्ष डॉ० जानकी शरण शुक्ल द्वारा इस बैठक को आयोजित करने के लिये संरक्षक श्री राम भवन मिश्र को बहुत-बहुत बधाई देकर आभार प्रकट किया।

### पाइपलाइन से हर बेड पर पहुंचेगी ऑक्सीजन

बहराइच। मेडिकल कॉलेज में 65 लाख रुपये की लागत से लिक्विड मेडिकल ऑक्सीजन (एलएमओ) प्लांट का निर्माण हो रहा है। बीते रविवार को मशीनें व टैंक आ गए हैं। इस माह के अंत तक यह प्लांट बनकर तैयार हो जाएगा। इससे मेडिकल कॉलेज के सभी बेड पर पाइपलाइन के जरिए ऑक्सीजन मिल सकेगी। प्लांट की ऑक्सीजन की शुद्धता भी जो प्रतिशत रहने का दावा किया जा रहा है। कार्यदायी संस्था एनाक्स प्राइवेट लिमिटेड की ओर से तेजी से निर्माण कार्य कराया जा रहा है। 20 किलोलीटर क्षमता वाले इस प्लांट के लगने के बाद बेडों पर ऑक्सीजन पहुंचाने के लिए पाइपलाइन बिछाई जाएगी। 40 लाख आबादी वाले जिले के मेडिकल कॉलेज में बहराइच के साथ ही गोंडा, बलरामपुर, श्रावस्ती के अलावा पड़ोसी देश नेपाल के बड़ी संख्या में मरीज आते हैं। वर्तमान में जिले में डेंगू तथा वायरल बुखार का प्रकोप चल रहा है, जिससे हर रोज दो से ढाई हजार मरीज पहुंचते हैं। इसमें तमाम मरीजों को ऑक्सीजन की जरूरत पड़ती है। इसके लिए शासन की ओर से मेडिकल कॉलेज में पांच ऑक्सीजन प्लांट स्थापित किए गए थे, जिससे ऑक्सीजन की कमी दूर हुई। अब मेडिकल कॉलेज में एलएमओ प्लांट स्थापित किया जा रहा है। इस प्लांट में लिक्विड ऑक्सीजन स्टोर की जाएगी। मशीनें व टैंक पहुंच गया है। मेडिकल कॉलेज प्रशासन इसी महीने के अंत तक प्लांट बनकर तैयार होने की बात कह रहा है।

### तीन लाख से अधिक उपभोक्ताओं को मिलेगा ओटीएस का लाभ

बस्ती। विजली उपभोक्ताओं के लिए एक मुश्त समाधान योजना लागू हो गई है। आठ नवंबर से उपभोक्ताओं का पंजीकरण शुरू होगा। विभागीय अनुमान के मुताबिक इससे जनपद के तीन लाख से अधिक उपभोक्ता लाभान्वित होंगे। योजना में घरेलू, वाणिज्यिक, निजी संस्थान, निजी नलकूप व औद्योगिक उपभोक्ता लाभ ले सकते हैं। एक किलोवाट से अधिक भार वाले घरेलू उपभोक्ताओं को एकमुश्त भुगतान के साथ किस्तों में भुगतान के दो विकल्प दिए जाएंगे। 30 नवंबर तक संपूर्ण बकायें का भुगतान करने पर 90 प्रतिशत की छूट, तीन किस्तों में भुगतान पर 80 और छह किस्तों में

भुगतान पर 70 प्रतिशत तक की छूट मिलेगी। एक से 15 दिसंबर तक पूर्ण भुगतान पर 80 प्रतिशत की छूट, तीन किस्तों में भुगतान पर 60 प्रतिशत की छूट, 16 दिसंबर के बाद पूर्ण भुगतान पर 70 प्रतिशत की छूट, तीन किस्तों में भुगतान पर 60 प्रतिशत तथा छह किस्तों भुगतान पर 50 प्रतिशत की छूट मिलेगी। ओटीएस योजना में पंजीकरण कराने के लिए उपभोक्ता उपखंड अधिकारी कार्यालय, अवर अभियंता कार्यालय से संपर्क कर सकते हैं। इसके अलावा वह जन सेवा केंद्र अथवा पावर कारपोरेशन की वेबसाइट पर खुद पंजीकरण करा सकते हैं।

### ३६ दिन बाद कब्र से निकाला गया महिला का शव

बहराइच। जिले के रामगांव थाना क्षेत्र निवासी एक महिला की बीते 28 सितंबर को सदिग्ध परिस्थितियों में मौत हो गई थी। शौच के लिए निकली महिला का शव तालाब में पड़ा मिला था। जिसके बाद डूबने से मौत की आशंका में घर पर मौजूद बच्चों ने शव को दफन कर दिया था, लेकिन मृतका के बड़े बेटे ने अब गांव के ही कुछ लोगों पर हत्या की आशंका जाहिर की है। जिस पर घटना के लगभग 36 दिन बाद महिला के शव को कब्र से निकाल कर पोस्टमार्टम के लिए भेजा गया। पोस्टमार्टम रिपोर्ट आने के बाद पुलिस आगे की कार्यवाही करेगी। रामगांव थाना क्षेत्र की ग्राम पंचायत रेहुवा मंसूर निवासी जमीला खातून (55) बीते 28 सितंबर की शाम नित्यकर्म के लिए निकली थी। उसका शव सदिग्ध परिस्थितियों में तालाब में पड़ा मिला था। मृतका के बड़े बेटे

मोहम्मद शकील ने बताया कि घटना के समय वह पुणे में था। वहां उसको मां के मौत की सूचना मिली। घटना के समय घर में छोटा भाई और बहन थी। जब तक मैं घर पहुंचता शव को दफना दिया गया था। शकील ने आरोप लगाया कि इस दौरान गांव के कुछ लोगों को मां की हत्या कर शव दफनवा देने की बात करते सुना, जिसके बाद शक हुआ। प्रकरण के खुलासे के लिए 12 अक्टूबर को डीएम को शिकायती पत्र देकर शव का पोस्टमार्टम व जांच की मांग की थी। थाना प्रभारी शशि कुमार राणा ने बताया कि नायब महसूलदार की मौजूदगी में कब्र से शव निकलवा कर पोस्टमार्टम के लिए भेजा गया है। रिपोर्ट के आधार पर कार्यवाही की जाएगी।

### पुलिस की मौजूदगी में वितरित की गई डीएपी

बस्ती। दुर्बोलिया क्षेत्र के साहज सहकारी समित बरगल वा पारा में पुलिस की मौजूदगी में डीएपी का वितरण कराया गया। डीएपी पहुंचने की सूचना क्षेत्र में फैलते ही बड़ी संख्या में किसान समिति पर पहुंचे। भीड़ देखकर सचिव को पुलिस बुलानी पड़ी। सचिव ने बताया कि रबी फसली सीजन शुरू हो चुका है। किसान सरसों, मटर व चना की बुवाई के लिए डीएपी लेने पहुंचे थे। सभी को एक-एक बोरी उर्वरक दिया गया है। जिला मुख्यालय से महज 340 बोरी ही डीएपी मिली थी।

### एमयू कोर्ट द्वारा नए कुलपति के लिए तीन नामों के पैनेल की सिफारिश

अलीगढ़। अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय के विश्वविद्यालय की सवावी संस्था, युनिवर्सिटी कोर्ट द्वारा आज आयोजित विशेष बैठक में नये कुलपति की नियुक्ति के लिए विश्वविद्यालय के विजिटर एवं भारत के राष्ट्रपति को तीन नामों के एक पैनेल की सिफारिश की गयी है। युनिवर्सिटी कोर्ट ने नए कुलपति के पैनेल के लिए प्रोफेसर मुजफ्फर उर्रुज रबानी जो एएमयू की मेडिसिन फैकल्टी के पूर्व अधिष्ठाता रह चुके हैं, प्रोफेसर फजान मुस्तफा जो चाणक्या नेशनल

यूनिवर्सिटी पटना के कुलपति हैं और विश्वविद्यालय के विधि विभाग में प्रोफेसर हैं तथा प्रोफेसर नईमा खातून जो वीमेन्स कॉलेज की प्रिन्सिपल और मनोविज्ञान की प्रोफेसर हैं, के नामों की सिफारिश की है। बैठक में 84 सदस्यों ने भाग लिया, जिसकी अध्यक्षता कार्यवाहक कुलपति प्रोफेसर मोहम्मद गुलरेज ने की। एएमयू के पूर्व कुलपति श्री नसीम अहमद चुनाव के मुख्य चुनाव अधिकारी थे। प्रोफेसर रबानी को 61 वोट, प्रोफेसर मुस्तफा को 53 और प्रोफेसर खातून को 50 वोट मिले, जबकि प्रोफेसर फुरकान कमर और प्रोफेसर कयूम हुसैन को क्रमशः 45 और 43 वोट प्राप्त हुए। प्रोफेसर कमर और प्रोफेसर हुसैन उन पांच नामों के पैनेल में शामिल थे, जिसकी अनुशंसा विश्वविद्यालय की कार्यकारी परिषद ने गत 30 अक्टूबर को हुई अपनी बैठक में की थी। एएमयू रजिस्ट्रार, मोहम्मद इमरान (आईपीएस) ने कोर्ट बैठक का संचालन किया और धन्यवाद ज्ञापित किया।



## सभी प्रदेशवासी, जनपदवासी एवं क्षेत्रवासियों को पत्रकार सुरक्षा समिति के ओर से दीपावली एवं कार्तिक पूर्णिमा की हार्दिक शुभकामनाएं

### पत्रकार सुरक्षा समिति के द्वारा जनपद में पत्रकार बन्धुओं एवं प्रबुद्धजनों का उन्नाव जनपद में स्वागत किया गया।

















अवध की आवाज  
आम जन की आवाज